
[image: ]第十一章功和机械能能力测试卷
一、选择题
1、如图所示，a、b、c三种情况下，用大小相同的力F使同一物体沿不同的轨迹移动了相同的距离s，对于三种情况下拉力F所做的功分析正确的是（　　）
A.Wa＝Wb＝Wc	    B．Wa＝Wb＜Wc	
C．Wa＝Wb＞Wc	    D．Wa＜Wc＜Wb
[bookmark: 2b45767f-e4e9-4d27-8538-831b47b2f2ef]2、如图所示，质量一定的木块放在粗糙程度不同的水平桌面上，AB=BC，木块在水平恒力F作用下从静止开始从A运动到C，AB过程中加速运动，BC过程中匀速运动，下列说法中正确的是(    )
A. 木块在AB段所受的摩擦力等于在BC段所受的摩擦力
B. 水平拉力F在AB段做的功大于在BC段做的功
C. 木块在AB段与桌面有摩擦，它的机械能逐渐减小
D. 水平拉力F在AB段的功率小于在BC段的功率
3、甲乙两同学沿同一竹竿进行爬竿比赛，甲同学从地面匀速爬到竿顶用了16s，乙同学从地面匀速爬到竿顶用了12s，已知甲乙两人两人的体重之比为3：4，则甲乙两人爬竿的功率之比是（　　）
A．3：4　　B．4：3　　　C．9：16　　　D．16：9
4、一个物体由A点自由下落时,相继经过B、C两点，如图所示，已知AB＝BC，物体在AB段重力做功W1，功率P1；在BC段重力做功W2，功率P2，则下列关系正确的是(    )
A．W1＝W2，P1>P2   B．W1＝W2, P1=P2 
C．W1＝W2，P1<P2   D．W1>W2, P1<P2
5、如图所示，轨道ABC光滑，弹簧固定在水平轨道末端，小球从A处由静止滚下，撞击弹簧，至弹簧压缩最大，在这过程中，机械能转化的情况是（　　）
A．重力势能→动能
B．重力势能→动能→弹性势能
C．重力势能→动能→弹性势能→动能→重力势能
D．小球机械能不断减小
6、用弹簧测力计两次沿水平方向拉动同一木块，使它在同一水平木板上做匀速直线运动，图乙是木块运动的路程﹣时间关系图像，下列说法中正确的是（　　）
A．木块两次运动的速度v1＜v2	
B．木块两次所受的拉力分别为F1、F2，则F1＞F2	
C．在10s内两次拉力对木块做的功分别为W1、W2，则W1＜W2	
D．在10s内两次拉力对木块做功的功率分别为P1、P2，则P1＞P2
7、在如图所示的斜面上，一工人用200N的拉力，将一重为250N的物体，从底端匀速拉到顶端，用时6s，下列说法正确的是（　　）
A．此过程中物体受到的拉力等于斜面对物体的摩擦力B．此过程中物体受到摩擦力大小为50N	
C．拉力做功的功率为10W	   
D．此过程中克服重力做功500J
[bookmark: 07c8e9b7-a606-4f7b-9987-a185b17d8bc3]8、如图所示是用频闪相机拍摄的网球离开球拍后在空中飞行过程的照片，下列说法正确的是(    )
A. 球拍对球的力是由于球发生形变产生的
B. 球在空中飞行过程中，运动状态一定发生改变
C. 球从位置A运动到位置B的过程中动能在增大
D. 空中飞行的球，若它所受的力全部消失，它一定沿水平方向做匀速直线运动
[bookmark: fd3e3f85-450b-47a0-9c6d-1c2a9c4d7464]9、在“探究物体的动能大小与哪些因素有关”的实验中，同学们做了如图所示三个实验，质量为m和2m的小球分别沿同一斜面按照实验要求滚下，与水平面上的纸盒相碰，纸盒在水平面上移动一段距离后静止。下列说法错误的是(   )



A. 实验中所探究的“物体的动能”是指小球的动能
B. 由甲、乙两图可知物体动能的大小与物体的高度有关
C. 此实验中物体动能的大小是通过纸盒移动的距离来表示的
D. 由甲、丙两图可知物体的动能大小与物体的质量大小有关
[bookmark: cefc0e31-7d41-4f19-9740-ae094df204d5]10、如图甲所示，物体在水平拉力F的作用下由静止沿粗糙水平面向右运动，0-6s
内拉力随时间变化的规律如图乙，速度随时间变化的规律如图丙，则在2-4s内，物体克服摩擦力所做的功为(    )
A. 10J         B. 30J	       C. 50J	        D.80J
11、将皮球从离地某一高度O点处水平抛出，球落地后又弹起。它的部分运动轨迹如图所示。下列说法正确的是（　　）
A．若将皮球表面涂黑，则会在地面M、N两点留下两个大小相等的黑色圆斑	
B．皮球第一次反弹后到达最高点P点时速度为零	
C．皮球在D点时的机械能小于在C点时的机械能	
D．皮球经过同一高度的A、B两点时动能相等
[bookmark: 361099c2-fcba-4097-b75a-308008b8ee01]12、 如图所示，单摆中的小球在ABC间不停地往复运动，如果不考虑阻力的影响，以下说法错误的是(    )
A. 小球在A、C处的势能最大
B. 小球在B处只受重力作用
C. 小球由A到B过程中，重力势能转化为动能
D. 小球运动到C处时，如果受到的外力全部消失，将保持静止
二、填空题
[bookmark: 54326ca2-ae15-4291-b92e-35bc6c6addf9]13、 一个重200N的物体在大小不变的水平拉力作用下匀速前进了25m，拉力撤销后，物体由于惯性又前进了10m。在物体向前运动35m的过程中拉力做的功为700J，则水平拉力的大小为______ N，此过程中重力做的功是______ J.
14、在水平地面上，工人师傅用100N的力沿水平方向推着重为300N的箱子匀速前进，5s内移动了6m，在这个过程中，地面对箱子的摩擦力为______ N，推力做功的功率为______ W．
15、在中考体育考试中，小刚投出的实心球在空中的运动轨迹如图所示。若不考虑空气阻力，则实心球从离开手后到达最高点的过程中，球受______个力的作用，球的机械能______（选填“增大”、“减小”或“不变”），在最高点时，球的动能______（选填“大于”或“等于”）零。
[bookmark: bc950a09-854a-4770-8116-2cdac193a155]16、 在开展课外活动时，小李同学遥控一小型无人机匀速竖直上升，速度为2m/s，功率为30W，则无人机上升10s升力所做的功为______J，无人机重为______N。
17、小红背书包上楼，她在给书包作用力的同时，由于力的作用是______，肩膀也受到书包给她的力，书包带做的宽大，目的是______对肩膀的压强。上楼过程中小红的重力势能______（选填“变大”、“变小”或“不变”）。
[bookmark: bc3fa9f9-ccef-4f93-bab2-617950d385af]18、如图所示，一物体在水平向右的拉力F1作用下以3m/s的速度在水平地面上匀速运动了10m，拉力F1所做的功为W1，功率为P1,若该物体在水平向右的拉力F2作用下以2m/s的速度在同一水平地面上匀速运动了10m，拉力F2所做的功为W2，功率为P2，则W1______W2，P1______P2（选填“>”、“<”或“=”）。
[bookmark: topic e3e7739a-aa24-4047-a675-0adfb0d281]19、如图为四旋翼无人机，质量为1.2kg，下方悬挂着一个质量为0.1kg的摄像机。在10s内无人机从地面竖直上升了20m，然后边摄像边斜向上飞行了30s，仪表盘上显示离地面高度为36m。无人机前10s对摄像机做功______J，整个过程中，无人机对摄像机做功的功率为______W。（取g=10N/kg）
20、如图所示，通过空间任意一点A可作无数个斜面．如果物体从A点分别沿这些倾角各不相同的光滑斜面滑下，那么物体在这些斜面上动能相同的点所构成的面是____________（选填“球面”“水平面”“不规则的曲面”）   
[bookmark: 80a86d32-06f1-4276-8305-65679a4faf74]21、如图所示，当人从高空落到蹦床上时，使蹦床变形，这一过程中，人的______ 能逐渐转化为______ 能。人弹跳起上升至最高点的过程中，______ 能逐渐增大，______ 能逐渐减小．
三、实验题
22、小南在探究“动能大小与哪些因素有关”的实验中，设计了图甲所示的实验方案，并进行了如下的实验：

步骤1：让钢球从斜面A点由静止开始下滑，到达水平面时速度为V1，撞击木块并使木块移动，记下木块移动的距离S1；
步骤2：让钢球从斜面B点由静止开始下滑，到达水平面时速度为V2，撞击木块并使木块移动，记下木块移动的距离S2；
步骤3：改变钢球的质量让钢球从A点由静止开始下滑，撞击木块使木块移动，记下木块移动的距离S3；
（1）比较V1、V2，可知V1______V2（选填“>”、“<”或“=”），原因：钢球的重力势能越大，转化为钢球的______能越大；
（2）设计步骤1和步骤2的目的是探究动能大小与______的关系；
（3）钢球从斜面上滑下后，碰撞到斜面底端水平放置的木块后继续向前运动，木块在水平木板上滑行一段距离后停下，如图甲所示，设木块克服摩擦力所做的功为W，钢球与木块碰撞前的动能为Ek，则W ______Ek（选填“>”、“<”或“=”）（4）下列实例中与此实验比较物体动能大小的方法相同的有______；
A.探究压力作用效果与哪些因素有关时，通过凹陷程度比较压力的作用效果；
B.探究牛顿第一定律；
C.探究滑动摩擦力大小与压力大小的关系，应控制接触面粗糙程度相同；
（5）实验结束后，小南拿走木块，先后将同一小球从同一斜面的不同高度处静止释放，记录小球在相同表面上滑行到静止的距离，如图乙所示，根据此现象，小南得出了动能与速度有关的结论。你认为该同学实验方案是否合理。______（选填“合理”或“不合理”）。
（6）为了让质量不同的甲、乙两球获得相同的初速度，有同学认为可以不用让两球都从同一斜面的同一高度处滚下，而是设计了如丙图装置，只要每次让两球压缩弹簧到同样的形变程度后自然释放即可（不考虑各种能量损耗）。通过讨论发现该方法不合理，原因是：因为小球的质量不同，所以弹簧恢复原状，弹性势能全部转化为小球的动能后，小球获得的______是不同的，是不合理的。
[bookmark: 76fece6f-7c3c-44e3-8dca-c1e8a0487724]23、如图是探究“物体动能的大小与什么因素有关？”的实验示意图．


（1）该实验要探究的是物体动能的大小与物体______ 的关系
（2）该实验中物体的动能是指物体______ （选填“A”或“B”）的动能，该动能是由______ 能转化而来的．
（3）该实验中物体的速度是指物体A从斜面上静止滚下与物体B碰撞时______（选填“碰前A”、“碰后A”、“碰前B”或“碰B”）的速度，它是通过______（选填“高度”或“质量”）来改变的．
（4）若在实验中，由于木板较短，物体B碰后滑出木板，在不改变原有器材的情况下，如何保证碰后物体B能始终在木板上滑行？方法是______ ．
（5）若水平面绝对光滑，本实验______（选填“能”或“不能”）达到探究目的．理由是：______ ．
（6）在探究动能与速度关系时，小明认为物体B应该尽量靠近斜面底部，小华认为不需要，你认为说的有理，理由是：______ ．
（7）此实验中用到的研究物理问题的方法有：______ ．
四、计算题
[bookmark: 44aec605-4b52-4039-8d7a-700e1125643b]24、图中某智能机器人的质量为80kg，其轮子与水平地面接触的总面积为5×10-4m2。在水平地面上工作时，该机器人匀速直线移动的速度为1m/s，所受阻力是机器人重力的0.05倍。求：（取g=10N/kg）
（1）机器人对水平地面的压强；
（2）机器人在水平地面上匀速直线移动时的牵引力；
（3）机器人在水平地面上匀速直线移动30s，此过程中牵引力做功多少J？牵引力的功率多大？






25、中国研制的“鲲龙”AG600是目前世界上最大的水陆两栖飞机，如图所示，可用于森林灭火、水上救援等，其有关参数如表所示。在某次测试中，飞机在水面以12m/s的速度沿直线匀速行驶，水平动力的功率为2.4×106W。g=10N/kg。求：
	“鲲龙”AG600有关参数

	最大起飞质量
	53.5t

	最大巡航速度
	500km/h


（1）飞机飞行2000km需要的最短时间
（2）飞机以最大起飞质量从水面竖直升至200m高空时，克服重力做功为多少；
（3）水陆两栖飞机在水面匀速行驶10s的过程中，水平动力的大小；
（4）水陆两栖飞机关闭动力系统漂浮在水面上，达到最大起飞质量时排开水的体积。













第十一章功和机械能能力测试卷
参考答案
1-5 ADCCB  6-10 DDBBB  11-12 CB
13、28   0    14、100   120    15、1   不变  大于  16、300  15
17、 相互的  减小  变大   18、=  >  19、20  0.9   20、水平面
21、动  弹性势   重力势  动
22、（1）>  动 （3）速度 （3） < （4）A （5）合理 （6）速度 
23、（1）速度；（2）A；重力势；（3）碰前A；高度；（4）降低A的高度；
（5）不能；木块将一直匀速直线运动下去；（6）物体A在相同的水平面上通过相同的距离时，消耗的机械能相同；（7）转换法和控制变量法．
24、（1）1.6×106Pa   （2）40N   （3）1200J   40W
25、（1）5h  （2）1.07×108J  （3）2×105N  （4）53.5m3
[bookmark: _GoBack]
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